
V I V E R E
CALDONAZZO

Alla cortese attenzione 
 Presidente del Consiglio comunale di Caldonazzo – Daniele Costa

 Sindaca di Caldonazzo – Elisabetta Wolf

lVorrei iniziare questa interrogazione  partendo dal mio intervento in Consiglio 
comunale del 30 dicembre 2020 sul valore delle Associazioni: “Le Associazioni e i 
volontari che le attivano sono il vero bene comune. E come ogni bene comune 
è prezioso e fragile. Prezioso perché è un valore, una ricchezza per i territori che 
hanno la fortuna di compiacersi e rinforzarsi attraverso le loro attività. Fragile 
non nell’accezione di debole, anzi!  Ma, in quanto costituito da persone e da 
relazioni, è per sua natura delicato, modificabile ma sa essere anche forte, 
coraggioso e resiliente!   

Ed è per questo che si impone da parte del Soggetto pubblico un’attenzione 
particolare per quanti si adoperano intraprendendo azioni rivolte a soddisfare 
esigenze della collettività, rientranti nelle finalità perseguite dal Comune. E 
l’attenzione particolare prende corpo esattamente con l’erogazione del 
contributo comunale, a sostegno di iniziative concretanti forme di esercizio 
della suddetta sussidiarietà orizzontale. Pertanto la capacità di partecipare, 
deve essere rispettata e valorizzata perché non significa solo fare ma sentirsi 
parte, e non si risolve con un regolamento! 

Ci sono momenti in cui il legame con il Comune si deve dichiarare fattivamente, 
perché sono le associazioni che pensano e realizzano le attività che rendono 
vero e per questo attraente il nostro paese e, fortunatamente, non sono dei 
servomeccanismi comunali!”

E il momento è questo! 

Mi associo pertanto a quello che molti Comuni trentini hanno dichiarato e 
fatto in questo ambito e in questa emergenza. Prendo ad esempio, uno su 
tutti, le parole dell’Assessore Merlo di Mezzolombardo che su l’Adige dell’11 
maggio dichiara di mettere a disposizione delle Associazioni cinquantamila 
euro definendo questo aiuto “una compensazione necessaria”. Aggiunge 
che questo sostegno alle associazioni sarà destinato a progetti straordinari 
da realizzare nel corso della seconda metà del 2021. Si tratta di contributi 
straordinari svincolati dalla contribuzione ordinaria.  

Le associazioni hanno voglia di rimettersi in campo e di essere nuovamente 
protagonisti della vita e dello sviluppo del paese, di cimentarsi anche in attività 
innovative, fuori dall’ordinario. Ma hanno bisogno di sentirsi considerate, 
apprezzate, e soprattutto sostenute! 

Sono stata sollecitata ad affrontare questo argomento a seguito del confronto 
con le associazioni e l’amministrazione dove è emerso un certo disappunto 
sull’inserimento di un soggetto terzo per la gestione dell’estate dei bambini e 
ragazzi. L’esternalizzazione di un servizio, come lo svuotamento dei cestini o 
lo spazzamento stradale, è una scelta che si attiva quando l’amministrazione 
non ha risorse interne sufficienti ed è una soluzione assolutamente legittima. 
Ma quando l’ambito riguarda e coinvolge l’elemento più importante della 
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OGGETTO: 
La vita del paese dipende dalle associazioni, come possiamo aiutarle? 
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nostra comunità, il volontariato, si impone una certa prudenza e rispetto per 
non rischiare di svilire il ruolo e l’impegno di associazioni e persone da sempre 
impegnate nello sviluppo sociale e relazionale del nostro paese.

 Tutto ciò premesso chiedo all’assessore di riferimento e all’intera Giunta:

1.	 Se e come intende favorire la ripresa, attiva ed emotiva, delle Associazioni, 
per riaccendere la voglia e il piacere di ricostruire una comunità indebolita 
dalle distanze e dalla paura, attraverso la realizzazioni di manifestazioni 
e occasioni di incontri culturali, gastronomici e tutto quanto possa farci 
tornane in piazza o sotto il tendone (quando verrà montato);

2.	 Se risponde al vero il conferimento dell’incarico all’Appm da parte 
dell’Amministrazione comunale per la gestione di Estate Insieme 
esautorando così la Biblioteca da sempre apprezzato soggetto realizzatore 
del suddetto progetto;

3.	 Se risponde al vero che l’Appm - soggetto privato che si attiva  solo dietro 
una contropartita di tipo economico da parte del Comune e non attraverso 
il volontariato come una Proloco o un CTL - sia stata incaricata di occuparsi 
anche delle attività estive per i bambini e ragazzi del paese, 

4.	 Se  risponde al vero il suddetto incarico all’Appm, a quanto ammonta 
l’importo per l’affidamento di questo servizio e a fronte di quali mansioni, 
ma soprattutto, se è stata fatta una gara, e/o un confronto con altri soggetti 
privati su territorio con analoghe capacità e competenze 

Se così fosse, chiedo di dare un chiarimento al Consiglio comunale sulle seguenti 
tre criticità che caratterizzerebbero l’eventuale incarico:
•	 l’utilizzo di soldi pubblici per sostenere un’attività da sempre realizzata 
dal volontariato;
•	 l’ingenerare il pesante sospetto nelle associazioni di volontariato che 
l’Amministrazione comunale non voglia o non sappia rapportarsi direttamente 
con l’associazionismo per la realizzazione di attività che dovrebbero rientrare 
nelle finalità perseguite dal Comune;
•	 un grave nocumento economico all’associazione Sportivando, 
anch’esso soggetto privato che da anni è attivo con successo nel nostro 
territorio nella gestione del tempo libero dei nostri figli;
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